



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL.

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . . . ptas. 1'25  
Extranjero » . . . . . » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen

# NUESTRA CARRETERA

Hace pocos días nos ocupamos en este mismo lugar de los trámites finales en que se hallaba la deseada carretera de la Fuente a la Paloma, que será sólo un trozo de la proyectada. El trámite que faltaba ha sido ya ultimado y el expediente despachado se halla ya en la Jefatura provincial de Obras Públicas. ¿Qué falta, pues? Sencillamente comenzar las obras, después de comisionar a alguien para su construcción y bajo la inspección, naturalmente, de los ingenieros del Estado. Tenemos, por lo tanto, la fundada esperanza de que muy en breve veremos avanzar las primeras obras de fábrica siguiendo el ribazo que hay desde el malecón de la Fuente hasta la Punta, para lo cual se ha girado ya por el Ministerio de Fomento una importante cantidad como primera remesa.

Conseguido lo que tanto anhelábamos, no hemos de tributar los merecidos elogios a nuestro diputado D. Melquiades Alvarez, que trabajó con verdadero interés en varias etapas, venciendo las no pequeñas dificultades que salían al paso cuando se trataba de que el expediente no se durmiese en los estantes, dificultades no sólo de orden económico, sino también

político y administrativo, pues solo el Sr. Alvarez y nosotros podemos saber los escollos que hubo que vencer y las dificultades que hubo precisión de allanar. No son necesarios elogios, repetimos, porque no necesitamos estimular la fibra del agradecimiento de ningún castropolense, que todos por igual nos sentimos reconocidos y sabemos a cuánto estamos obligados para lo futuro.

Ahora, que el pueblo verá pronto colmados sus deseos y D. Vicente Lorienté realizada también su aspiración en este sentido, debemos, bajo el punto de vista práctico manifestar nuestra alegría en nombre de la clase trabajadora del país, ya que los cientos de miles de pesetas que importará la obra, en el país quedarán, ya que no necesitándose traer de fuera ninguna materia, salvo el cemento, aquí quedará el dinero en manos de obreros, contratistas, pequeños industriales, etc., todo aparte de la vida que el pueblo adquirirá aun antes de que la obra termine. Además, será una buena escuela, donde los operarios inteligentes de este país, podrán especializarse con los maestros forasteros que seguramente vendrán de otros puntos.

Creemos, pues, que Castropol está de enhorabuena, gracias a la iniciativa feliz del Sr. Lorienté y al interés que por los distintos concejos de su distrito viene demostrando D. Melquiades Alvarez.



## El Ferrocarril de la Costa

Estos días dieron comienzo los trabajos de replanteo de esta importante obra para nuestra región. He aquí lo que a este propósito dice nuestro colega «El Noroeste», de Gijón.

«En la Alcaldía se nos ha manifestado ayer que, según noticias particulares, habían dado comienzo ya las obras de replanteo del ferrocarril Gijón-Ferrol, haciéndose en un trozo desde esta villa á Avilés. Lo mismo se ha hecho en el otro trozo de Ferrol.

Las noticias que poseemos acerca de los trabajos iniciales de nuestro ferrocarril, coinciden en asegurar que dentro de pocos días darán principio asimismo las obras de replanteo desde Soto del Barco á Avilés y desde este primer punto á la zona occidental asturiana. Así nos lo hacen saber los representantes en Cortes de los distritos de Occidente, que se hallan vivamente interesados en que así sea, y cuyas gestiones á tal fin tuvieron el éxito que se deseaba.

Hemos de felicitarlos de que, por fin, sea una realidad la suspirada obra ferroviaria, que tantas campañas movió en Galicia y Asturias, y que sea ahora precisamente en el momento en que en ambas regiones se siente tan agudamente la crisis del trabajo, cuando empieza á concretarse el anhelo de muchos años.»

«La Voz de Galicia» anuncia también la llegada a Ferrol del personal técnico que ha de llevar a cabo el replanteo desde dicha ciudad hasta Mera.

Congratulémonos de que al fin se conviertan en realidad los anhelos de las dos regiones hermanas: de Asturias y Galicia.

## El vestido

Aquella chiquilla no acababa de darse cuenta. Ni media línea le faltaba crecer para alcanzar la talla de su madre, que no pertenecía a la categoría de los enanos, y continuaba aún en plena niñez, consagrada a sus juegos y costumbres. No era fácil adivinar cuando iba a comenzar a ser mujer. A su edad, con su desarrollo, desde que dejan el lecho hasta que vuelven a entregarle sus huesos, otras no dan al espejo instante de quietud: si el rizo éste, si el pliegue aquél, o el alfiler tal, su vida es en ellas una perpetua consulta con el benévolo reflector de su imagen; la de mi cuento no, ni poco ni mucho le daba que hacer su palmito ni tampoco su compostura: las muñecas; aquí tenéis su preocupación.

En las alturas de la casa, en el desván, para desenvolverse en aquel aislamiento y libertad más a sus anchas, tenía ella sus cosas. Encontraríais allí los mil cachivaches y casi el mueblaje de una casa. En cocina había toda una batería, sin que faltase el fogón, elemento principal, ni el hacha para quebrantarles los huesos a los jamones de mentirijillas. También existía la herrada; lo que no había era fuente, pero esto no obstaba para que ese utensilio fuese y viniese y desempeñase su servicio. Camas, no las echaríais de menos; ni sillas, ni mesas, ni lavabos, incluso hasta jaboneras, y no hablemos de peines, que las muñecas tenían una cabellera capaz de hacer enfermar de en-

vidia, por lo rubias, a los mismos rayos del sol. Por mis cuentas, tres eran las peponas, una que habría y cerraba los ojos, según que se la levantaba acostaba, y ésta era la preferida, la que se llevaba la mapa de los trajes confeccionados por la aguja y tijera de su cariñosa y desvelada mamá.

Si; no se crea que la jovencita de que vengo hablando, si se resistía a rebasar moralmente el límite de la niñez, dentro de cuya demarcación se sentía segura y feliz, no mostraba ya aptitudes muy recomendables para el corte, conque se ofrecerían orgullosas, de poseerlas, muchas que por hacer alarde de algo, únicamente han de exhibir el vacío de su frivolidad. En los descuidos que padecía la modista de casa, bastante frecuentes, ya por su natural nervioso, bien por las cavilaciones con que su labor la maltrataba, se apoderaba ella de los figurines, se deslizaba escaleras arriba y se ocultaba en el desván. Nadie la sentía; pero ella allí hablaba, y si era preciso, como madre celosa, regañaba a las muñecas, incomodada y todo, como si aquellos pedacitos de cartón, de figura humana, les fuera ni un comino en tales reprensiones. En una de estas escapadas, tomadas las precauciones convenientes, puso sobre las rodillas su muñeca predilecta, y le comenzó a hablar en esta guisa:

—Ven aquí requetemoná, que te voy a poner hecha un perejil. Dame un beso con esos labios preciosos. La reina de España, con ser tan rica, nunca ha puesto un vestido como el que yo te voy hacer ¡Ya quisiera! ¿Ves éste aquí, en el figurín, tan elegante y magnífico? Pues éste será el tuyo. Te van a envidiar las mismas estrellas. A ver cómo te pones para tomar bien las medidas. No, ese brazo así. ¿No ves, tonta, que lo levantas demasiado? Ahora el cuerpo muy derecho, tiesa; eso es, no vaya a resultar el vestido un pingo, largo de un lado y corto del otro. ¡Cómo me acabas con la paciencia! Lo que te advierto es que estas cosas han de merecerse; veremos que buena y obediente eres.

Después de esta retahíla, volvió la muñeca a su sitio, tomó la tela y las tijeras, miró al figurín y puso en función aquéllas. Fueron saliendo las piezas y armó el vestido; se lo probó a la muñeca y quedó satisfecha. Terminaba de coserlo, altamente contenta de su trabajo, tan entusiasmada, que no percibió a su madre acercársele despacito.

—¿Así pierdes el tiempo, Onia?—le dijo—¿Quién ha hecho la limpieza de casa? ¿La escoba por sí sola? ¡A ver!

Y cogiéndole el vestido, aquel hermoso vestido, que tan bien iba sentar a su muñeca, y que apenas le faltaba media docena de puntadas para terminarlo, lo hizo cien pedazos y lo arrojó al suelo. El corazón de Onia cayó a su lado, hecho también cien pedazos.

R. G.

## Registro Civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda quincena del mes de Marzo de 1921.

### Nacimientos

María Teresa Sanjurjo y Reguero, hija legítima de José y de Concepción, de Castropol.

Felisa García y Fernández, de Miguel y de Trinidad, de Castro de Ovanza.



## - Y O -

## I

Las gentes sin nombre me llaman el loco,  
 Porque esclavo siempre rindo pleitesía  
 A mujeres, arte, amor, poesía,  
 Y nunca el sombrero ante el necio toco.  
 Los dichos del vulgo impórtanme poco,  
 Y tras mi ideal noble, escalaría  
 Hasta el firmamento que mi alma ansía,  
 Mirar tal prodigio a mi vista roto.  
 Ando por la calle accionando solo,  
 Nunca mi deseo a la turba inmoló,  
 Porque es mi orgullo un león gigante,  
 Que ante los soberbios se alza potente  
 Enseñando fiero su boca rugiente,  
 Y ante los humildes se postra al instante.

## II

Me enseñó mi madre con febril anhelo  
 A ser en la vida con todos amable,  
 De palabra firme, en jamás mudable  
 Y a prestar al triste alivio y consuelo.  
 Con tan noble lema me afito y desvelo  
 Para dar al mundo algún bien estable,  
 Y en mi panteísmo al ser despreciable,  
 Procuero enseñarle de virtud el celo.  
 En premio de todo sólo deseara  
 Que cuando en mi ser la vida acabara,  
 Nadie al cementerio fuera a protestar,  
 Más estoy seguro de que será vano  
 Este mi deseo, por que el ser humano,  
 Es roca muy dura para moldear.

*Francisco Caramés.*

## DE LA DECENA

Salieron para Madrid, nuestros queridos amigos D. José Fernández, D. Marcelino Suárez y D. Aurelio Menéndez Llana, este último después de pasar tres meses en Castropol, en casa del Sr. Suárez.

Salió para Rivadavia, el Registrador de la propiedad de aquel partido, recientemente nombrado y que lo era de Castropol, nuestro muy querido amigo D. José Lorenzana Rodríguez, el cual nos ruega le despedamos de todos sus amigos por medio del CASTROPOL, que él por falta de tiempo no pudo hacer.

Queda complacido el Sr. Lorenzana, y le deseamos grata estancia en su nueva residencia.

El domingo 3 del corriente, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el Colegio del Santo Ángel, de esta villa, una función teatral por distinguidas señoritas de Castropol, exalumnas del Colegio y por niñas de corta edad.

Se pusieron en escena las siguientes obras: «Verdades muy claras», la comedia «Tres millones», el diálogo «La Mariposa», el drama «La maldición de una madre», el monólogo «Exámen de conciencia» y el juguete cómico «Testamento original».

Tomaron parte en la función las Srtas. Asunción Vázquez, María Méndez, Servanda Méndez, Antonia

Guerra, Anita García, Cándida Méndez, Pía Soto, Esperanza Lamparero, Claudia Viña y las niñas Maruja Murias, Pepita Méndez, Carmencita Pérez, Choncha Moldes y Elisita Murias.

Todas trabajaron como verdaderas artistas, obteniendo nutridas salvas de aplausos, que les tributó la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto.

Salió para la Habana el apreciado joven de San Juan de Moldes, Manuel Fernández (Pardillo), al que acompañó hasta Coruña su padre nuestro amigo don Manuel.

Feliz viaje y buena suerte le deseamos.

Contrajeron matrimonio en la capilla de la casa rectoral de San Juan de Moldes, la apreciable joven Crisanta Alvarez, con el popular y querido carabinero, D. José Montero, del puesto de Castropol.

Bendijo la unión el Sr. Cura párroco, D. Manuel González, y como representante del castrense, asistió el capellán de aquella parroquia, D. Manuel Méndez. Fueron padrinos, la simpática señorita de Castropol, María Viña y D. José Antonio Alvarez, hermano de la novia.

Felicitemos sinceramente a los nuevos esposos, deseándoles perpetuas felicidades.

El 2 del corriente dejó de existir en Outeiro, Barrés, a los 74 años de edad, nuestro estimado amigo D. José M.<sup>a</sup> Fernández Piñeirúa y López.

A los actos de enterramiento y funerales celebrados el día 4, asistió mucha gente de aquella parroquia, Figueras, Castropol, y otros pueblos inmediatos.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, particularmente su próximo pariente nuestro respetado amigo D. José López, concejal de este Ayuntamiento.

Hemos recibido la visita de nuestro colega «Don Fino», que ve la luz en Mondoñedo.

Deseámosle larga y próspera vida y dejamos gustosos con él establecido el cambio.

El día 6 del corriente tuvo lugar en la iglesia parroquial de Seares el funeral por el eterno descanso de D.<sup>a</sup> María González de Candebache, fallecida recientemente en Buenos Aires, al que asistió mucha gente de aquella parroquia, de Castropol, Vegadeo y otros pueblos inmediatos.

Con tal motivo damos nuestro sentido pésame a sus hermanos D. José Antonio, D.<sup>a</sup> Rosalía y doña Josefa, hermanos políticos y demás parientes.

Contrajeron matrimonio en la parroquial de Piñera, nuestro apreciable amigo D. José M.<sup>a</sup> Pérez Campón, con la agraciada joven Carmen Villamil, a los cuales deseamos eternas felicidades.